



姜广策

吕俊

制图 李荣荣

从容投资,分手却不能从容。3月26日,著名私募姜广策宣布离开从容投资,并与从容投资董事长吕俊在微博上“交火”。昨日上午,该事件又上演“第二季”,吕俊在公司办公室召开记者见面会,公布姜广策离职背后的“真相”。吕俊在会上出示多份材料以佐证姜广策在离职前的1年半中,在从容公司不知情的情况下,私下代客理财,金额达百万之巨。与此同时,事件的另一方姜广策则称,这一切都是从容的阴谋,从容早就在谋划收回医药基金的管理权。

□现代快报记者 刘芳

后续报道 知名私募火爆分家
姜广策与从容投资翻脸

从容自曝决裂真相: 姜广策或涉“老鼠仓”



从容揭内幕

姜广策私下代客理财

昨天上午,从容投资在上海召开新闻发布会,从在场媒体发出的网络直播看,从容投资显然是有备而来。

吕俊说,上周四(3月22日),在一位圈内人士的邀请下,他到位于张江的国家新药筛选中心与一位王姓主任见了面。而王主任出示了一系列证据显示,姜广策在2010年经由一位学生曾金晶和他引见相识,并于当年10月达成了100万元的投资委托意向。当年底口头和上面达成了年回报至少6.5%的保底委托意向。

但由于市场不佳,最终该合同约定的收益率没能达到,相反还造成了近27%的亏损。王主任一方认为这属于债权损失,因此多次追讨未果后,于上周和从容投资方面接触,“希望用姜广策的奖金工资来偿还”。最终也因从容方面未有留置姜广策的收入而作罢。

“公司发现此事之后,觉得事件性质比较严重,立即启动风险预案,上周五(3月23日)就停止了(姜广策)的所有操作权限。周一以后,姜广策就通过微博公开离职了。”吕俊说。

第三方提供大量证据

为了证明这份委托协议确实存在。吕俊方面出具了一些第三方提供的证据——据称是王主任和姜广策的往来电子邮件、手机短信,以及由中间人“曾金晶”名义出具的保证书和情况说明。

根据从容投资提供的材料,姜广策代客理财的,是中科院下属国家新药筛选中心主任王明伟,而王明伟的钱也并不来自本人,而是“课题组的公共积累基金”,姜对其承诺了6.5%的投资回报。事发时百万资金账面损失已近16万元。“放心不会贴的,等我的十多个亿到位后,大机会还在后面呢,最近一直在忙发行,医药调整到位了,新资金正好进场。”从容提供的姜广策给

王明伟的邮件中,他这样写道。

从容还提供了姜广策2012年1月2日上午发给王明伟的两条短信,短信内容如下:“请您放心,怎么会不尽力。2011年中国A股全年下跌了20.8%,雄冠全球堪称股灾,而其中医药板块下跌了31%,是表现最差的行业,但今年应该是说跌出空间来了,会比去年好很多了”“春节后行情会随着资金面和货币政策的转向而好转,到时给您优先操作”。

吕俊因此认定,姜广策很大的精力并不在操作医疗基金上面。“从来往邮件中可以看出,他还参与PE投资,比如艾迪康的投资。根据劳动合同法,姜广策受雇于我们公司,就不能再从事于和我们公司相同的业务。”

涉嫌“老鼠仓”?

吕俊说,受相关法律条款限制,可能上述事件无法认定为“老鼠仓”。但是他认为,这件事触犯了行业从业人员的“底线”：“他违反和我们签订的劳动合同的约定,私下从事和公司雷同的业务,并且向公司隐瞒,我们保留通过法律起诉的权利。”

“我们无法认定他是否老鼠仓,但我们尊重客户的知情权。我们相信,客户有独立的判断。”

吕俊如此解读其公开材料的原因。

与公募基金不同,私募一般并不强行限制员工个人炒股。要严肃证明姜的行为是损公肥私的“老鼠仓”,需要进一步对比姜所操作的代客理财账户是否利用了从容投资的建仓效应,即是否总是在私募账户买入之前买入,在其卖出之前卖出,或存在其他形式的利益输送。

姜广策回应

从容布局已久 想收回医疗基金的管理权

从容在上海开发布会的同时,姜广策昨日上午11点多微博上简单地回应:“最后一招出来了,我的叙事逻辑也就完善了,为了将我逼走不择手段,我的律师会来处理的。”

针对从容投资董事长吕俊指责他私下代客理财一事,姜广策接受现代快报记者采访时矢口否认,并指出这是吕俊先发制人,布局已久的行为,目的是夺去医疗基金的管理权。

“这些医疗基金有10亿的资

金,选择的股票都是我一个地方一个地方现场调研挑出来的,现在他们想拿回去了。”而对于吕俊为何此时要将医疗基金收回,姜广策称,因为医疗基金目前投资机会已显露出来。

“2011年中国股市一片惨状,其中尤以医疗板块损失惨重,但经过一年多的下跌后,现在医疗板块已经有很好的投资机会了,10亿的资金,反弹起来收益很可观的。他们很早就谋划这个事情了。”

连合伙人都不是了?

此外,在发布会中,吕俊宣称姜广策从来不是从容的股东,也不是从容的合伙人,他只是雇员。“他是业务合伙人,能从某些业务上面分成。他不持有从容的任何股份,只是参与分成。”

不过,从2010年姜广策加入从容投资时的宣传报道看,吕俊提起姜广策时都说是从容合伙人,而不是业务合伙人。2011

年记者拿到的姜广策名片也显示,他的身份是合伙人、从容医疗基金经理,并没说明是业务合伙人。

姜广策在从容的身份到底是什么?姜广策昨日回应,名片是从容公司给他印的。“随他们自己怎么说吧。”姜广策表示,经过准备后,他会把一些材料都公布出来。

否认代客理财: 关键证人王明伟未露面

姜广策也否认吕俊所指“代客理财”：“他们自己在发布会上说,王博士(指王明伟)地位特殊,所以不便出来证实。但王明伟是这个事件中最关键的证人,他都没出面说这个事,怎么就认定我代客理财了呢?”姜广策向记者提供了王明伟的联系方式,但记者昨日拨打王明伟电话,一直处于忙音状态。

姜广策随后则转发了两条短信给记者,短信内容如下:“这是记者找到王明伟,王的回复也转给我了:我觉得你不必关注这个了。姜自己独立,老板自然有想法,只是做法太卑鄙了。姜应该没问题的,我会支持他与欧洲最大的健康产业基金合作。下月发布时请你到场,你应该跟踪姜独立后做什么,怎么做,跟谁做,

而非吕俊的无聊。”

“这是王发给记者的另外一条:谢谢寻问。从容新闻发布用心不良。我和姜没有任何矛盾,这次是他和吕俊不期分手之后果。我对吕俊的做法不敢恭维,何必呢?太无肚量了,成了气。你们记者要关注大事,不要卷入此等无聊。不要再来跟我说此事了,姜是有担当,讲信誉,重友谊的男子汉!”

记者昨日短信王明伟求证上述短信真实性,但对方一直没有回复。

昨天下午,记者电话从容投资吕俊,询问为何最关键当事人王明伟没有出来指认姜广策代客理财,而是一个牵线人出来指认,但吕俊只简单地回答了一句“都在公告里了,谢谢。”

相关链接

吕俊也曾 与前东家闹翻

作为董事长的吕俊,如今面临员工临走前的巨大纠纷。而这一幕对他来说应该似曾相识,只不过当年他的身份是员工。如此看来,风水轮流转一说确实有根据。时光倒流回2007年,吕俊当时的身份还是上投摩根副总经理与投资总监,并担任中国优势的基金经理一职。按照吕俊当时接受采访时的说法,他于2007年7月26日14点50分以邮件形式正式向上投摩根总经理王鸿斌表示辞职,并希望解除劳动合同关系。仅隔一天后的7月27日晚9点36分,王鸿斌以短信形式回复吕俊,“你的辞职信已收到,我尊重你的决定。周一一早进办公室即面谈工作交接事宜。也需请你配合公司对内外沟通节奏,我们祝福你,也盼好聚好散,一起创下完美句点。”再隔几日的8月10日,王鸿斌罕见的以博客形式高调向外界宣布,接受吕俊副总经理和投资总监的辞职。

“实际上当天的公告只是我辞去中国优势的基金经理职务,Mandy(王鸿斌的英文名)如此急促宣布,是想造成既成事实,是逼我走。”吕俊当时接受媒体采访时表示。吕俊自爆,导致他最终离职的主要原因是投资总监的权力被剥夺。

翻看王鸿斌官方微博上发表的宣言,字里行间并无过激言辞,对吕俊也是颇多认可和感谢,以及对他未来生活的祝福。不过,2009年11月,这位带领上投摩根在短短的五年内跻身全国十强的掌舵人也缘散上投摩根,离职原因被表述为“家庭原因”。吕俊则是2007年出走上摩后创办了自己的私募:从容投资。而在去年,从容投资的另一名基金经理魏延军已出走。

微博点评

邱鲁闽(北京数字政通科技股份有限公司副总裁):

前几年私募大发展,繁荣的泡沫下掩盖了诸多问题,现在潮水退去,各种指责各种恨都出来了,根本上还是管理规则不清楚,利益分配有问题。私募,不是戴个阳光的帽子就能灿烂的。

洪榕(上海大智慧股份有限公司执行总裁):

姜广策与吕俊散伙乍一看,很是惊讶,但细想想,这是私募基金的无奈和幸福,野蛮生长的私募正经历大熊市的洗涤,但他们的身体和灵魂都是自由的。投资家是需要性格的,巴菲特、芒格般的组合并不常见。基金经理的分歧只关乎投资。

Stephanie金融猎头:

其实呢,说到底,我认为是一二级市场快枪手和行业价值投资专家之间的理念和风格不同导致的矛盾,姜广策和吕俊本来是互补的,但是可能没有平衡协调好。

蚂蚁之上善若水:

结局是两败俱伤,加剧客户对从容的不信任,何必呢?吕总非郭主席,也不必零容忍。老话说水至清则无鱼。这就好比大禹治水,需疏导,不能硬堵。劝吕总多和实业界的牛人多多切磋。

贪色:

姜广策与吕俊散伙很有代表性,现在国内资本市场大多都是这类不成熟的老板和不成熟的投资管理,中国股市的指数,很好的反映出这类群体的基本素质以及生活状态。